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ЈЕД НА ЧИЗМA

„Да ли ми се те жак труд на ва ли на плећа  
Гдје ка но сли јеп хо дим по го ри зе ле ној.“

Ма вро Ве тра но вић, 
ду бро вач ки пе сник

Је ди но че га је био све стан док је по ку ша вао да од ле пи 
оте че не кап ке, био је све о бу хва тан, све про жи ма ју ћи бол. 
Уста су му би ла пу на зе мље и кр хо ти на зу ба. Бо рио се за 
дах. Низ гр ло из но сне шу пљи не, сли ва ла се мла ка крв.

Чи ни ло му се да чу је шу шта ње сне га. Па да ле су круп
не па ху љи це на лик на ла ти це цве ћа ко је сах не и кру ни 
се скр ха но зи мом у ле де ним вр то ви ма не ба. Кри стал не, 
про зрач не, ла ко то пи ве у ја ти ма су се ле пи ле на ње го ву 
мо кру ко шу љу.

Хлад но ћа је пре шла гра ни цу под но шљи во сти, пре
ра ста ју ћи у хи ља де сит них, бол них тр на ца од ко јих му 
је те ло бри де ло.

Из гу бљен у ла ви рин ту из ме ша них сен ки, то нуо је у 
спа со но сни сан. Ва тра је го ре ла, он јој је при но сио про
мр зле ру ке. Сме шио се ру ме ном де те ту ко је се без бри
жно игра ло на мр ком ме две ђем кр зну про стр том ис пред 
ог њи шта. Де те је гу гу та ло не што не ра зу мљи во, гле да ло 
га по вер љи во ши ром отво ре ним ве дрим очи ма.
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МИЛКИЦА МИЛЕТИЋ

„По ву ци ма ло ја че“, кре шта ви гла сић је на ре ђи вао, 
„ова чи зма је до бра, а дру га мо ра да је ту не где!“

Крат ко трај ни тр зај све тла бр зо га ра са ни. Осе ти 
смрад ка тра на са за па ље не ба кље, дах та ње и вла жну 
њу шку пса, чи ји му хра па ви је зик оли за отво ре не ра не 
на ли цу. Ти хо је за је чао. Чи ни ло му се да је мо жда по
ме рио из мр цва ре но те ло, али пре се чен бо лом по но во 
је уто нуо у спа со но сно ни шта ви ло.

Ба кља у ру ци ни жег од дво ји це љу ди осве тли не пре
по зна тљи во ли це ра ње ни ка. Ви ши чо век, бра дат, оде
вен у мо на шку ри зу, не вољ но ис пу сти но гу не по зна тог 
са ко је је по ку ша вао да ски не чи зму и ту жно по гле да 
сво ја бо са сто па ла обу ве на у си ро ве, про сте опан ке.

Ма ли је бр бљао не пре ста но, оби ла зе ћи око ра ње ни
ка и мо на ха ко ји је од две раз гра на те гра не на пра вио 
но си ла.

„Ово је опа сан крај, је л’ та ко, бра те Си ме о не! Већ 
тре ћи пут ник је опљач кан и пре ту чен, кол ’ко од Ни
кољ да на. Знам, глад је, не ма шти на, игу ман баш не ће 
би ти оду ше вљен ка да га до не се мо. Љу ти ће се ма ло па 
ће по пу сти ти, као обич но, до бар је чо век. Бо же, ка кво 
стра шно вре ме! Је л’ та ко, бра те Си ме о не!“

Ћу тљи ви бра да ти инок јед ним сна жним по те зом 
сме сти ра ње ног чо ве ка на им про ви зо ва на но си ла, па 
их по вуче уз бр до по не у га же ном прх ком сне гу.
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ТAЈНОВИТЕ БА ШТЕ ДО ЊЕ МAХAЛЕ

„Ду ка ти ма да је оку јем, да бу де мо ја, Ми о на!“
Зву чи као пе сма, а ни је. Хај ру динемин, за ва љен у 

сви ле не ја сту ке на из ме нич но ср че чај од ма ка, па при
но си усна ма ћи ли бар ску му шти клу. У ти ши ни звуч но 
кло бу чи во да у нар ги ла ма, ви је се ле њо дим.

За му ће ног по гле да упр тог ван ча до ра ко ји је ра за пео 
у пор ти спа ље ног ма на сти ра Бо го ро ди це Гра дач ке, на 
чи јим те ме љи ма на ме ра ва да гра ди џа ми ју за пра во вер
не, Хај ру динемин по лу бу дан са ња ри.

Де вој ка, оде ве на са мо у слап рас пле те не вра не ко
се, хла ди вре ло те ло у мо рав ском пли ћа ку. Злат не пе ге 
по днев ног сун ца по и гра ва ју по пре ги би ма ње ног те ла. 
Сре бр но ли шће реч ног гу шћа ка скри ва Хај ру ди на.

Ње не го ле члан ке ми лу је би стра во да. Као кроз про
зир ни би љур ви ди, бе ле се на ка ме њу ма ла сто па ла. Пљу
ска об лим ру ка ма по по вр ши ни во де, игра се по пут де те
та, сме ши се не чем ми лом, са мо њој зна ном. Ис под мо кре 
ко се, из за пе ну ша не во де, из ра ња ју као две бе ле ку пе, са
вр ше не гру ди на ко ји ма на зи ре на је же не ку пи не бра да ви
ца. На де вој ци се ру ме ни, ре ком на ми ри са на ко жа. На ра
ме јој сле ће пи ја на пти ца, а она је ма зи сви ле ним обра зом.

Скри вен спле те ним ши бљем, Хај ру дин тре пе ри сва
ким да ма ром. Сте же ви ли це као да је смрт но ра њен. На 
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крв је на ви као, на кри ке и ро пац не при ја те ља. Он, хра бри 
тур ски рат ник, ла ко ног, хлад не гла ве за ма хи вао је оштром 
кри вом са бљом, са се цао без ми ло сти се ју ћи смрт око се бе, 
а са да се гу ши, гр ца, хва та срк ва зду ха, ср це му дрх ти на 
тан кој ни ти са мо што се не от ки не, од ово ли ко ле по те...

Зи му ју лет ње сли ке у Хај ру ди но вим сно ви ма. Му чи 
да и оп се да охо ла ка ур ка. Но ћи ма за луд из га ра. Гла ди 
ме ка ном бе лом, ско ро жен ском ша ком, рет ку бра ди цу 
ко ја му уо кви ру је овал но ли це. Су че тан ке бр ко ве над 
ра се че ном гор њом усном. Ка да би га ко год бли же по
гле дао, пре по знао би да је истим по те зом се чи ва улу
бљен по ма ло ра се чен и крив, пр ћаст нос, што ње го вом 
ли цу да је из раз гро теск не гри ма се. Али за си ја ју ли вар
ни це из Хај ру ди но вих хлад них пла вих очи ју, ње го во 
ли це се из об ли чи у стра шну гри ма су опа ке зве ри. По
зна ју ћи го спо да ре ва рас по ло же ња, слу га То дор ула зи 
на пр сти ма, и пре не го што Хај ру динемин стиг не да 
по диг не спо ре кап ке, па да ни чи це на ша ре ни ћи лим 
ис пред ње го вих но гу, че лом га до ди ру ју ћи. „Зва ли сте, 
го спо да ру“, из го ва ра ша па том.

„Узми ону се деф ну, сви лом по ста вље ну ку ти ју, сло
жи у њу, кол ’ко ста не, ра ха тло ку ма од ру же“, ти хо, по
ма ло шкр гу ћу ћи зу би ма, Хај ру динемин из го ва ра.

Слу га То дор, не усу ђу ју ћи се да по диг не че ло са по
да, ћу ли уши, па жљи во слу ша, спре ман да у тре ну ско
чи и из вр ши го спо да рев на лог. „Од не си јој“, емин ће 
да ље, зна да слу га зна ко ме и ку да, јер по ко зна ко ји 
пут ша ље да ро ве, „ако опет вра ти, ба ци у Мо ра ву! На 
очи ми не из ла зи!“, це ди бе сно кроз зу бе. Слу га не ста је 
не чуј но као сен ка.
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ЗВ О НА Б О ГО Р О ДИ ЦЕ ГРА  ДАЧ КЕ

„Пут од сре ће до не сре ће и обр ну то, кра так је, не ко
ли ко со ка ка кроз чар ши ју, до тај но ви тих ба шта до ње 
ма ха ле.“ Не пре ста је се бе да му чи Хај ру динемин. Јед
ним де лом ду ше раз у ме де вој чи ну оси о ну, буј ну мла
дост! Не ка да је и сам био та кав. По ку ша ће ми лом, ко
ли ко ће га стр пље ње слу жи ти, не зна. Ка ко му жи вот 
из ми че та ко се не ка ко и стр пље ње та њи. Уо ста лом, зар 
ни је све у бо жи јој ру ци!

„Алах је ве ли ки, ево џа ми ју ћу да са гра дим. Чи сти ма 
је ва зда све чи сто, не вер ни ма ни шта ни је све то!“

На чи ни ће џа ми ју, до стој но се по кло ни ти Ала ху. 
Он ће му ре ћи да ли је то што га це па на сит не ко ма
де, љу бав или мр жња. Сва ка ко је ја ко, ја че од ње го вог 
не при ста ја ња на ро бо ва ње би ло ка квој стра сти, за ко ју 
је, спрам сво јих зре лих го ди на, ми слио да га не мо же 
са вла да ти. „Алах у ек бар“, по ме ра ју се ње го ве усне об
ли ку ју ћи све те ре чи. Уми ру је га ша пат во де ко ја ти хо 
кло бу чи у на р ги ла ма.

Цр ве ни плам те ћи кру го ви ју ри ша ју на ње га. Кон
цен трич ни кру го ви кад чвр сто за жму ри, кад за ро би у 
пре пле ту зе ни це, сан и ла до леж. Ле лу јају, бе ла са ју, бе ли 
ти тра ви тр бу си пле са чи ца, звец ка ју злат не и сре бр не 
грив не.

Чи ни му се да леб ди у обла ку слат ког ми ри са ам бре. 
Ис цр пљен од ва тре, во де и ва зду ха, љу ља се опи јен, ша
ре ни ше бој ме ђу ње ним дој ка ма. По нос му се то пи, сна
га улу до коп ни.

Ова ко из гле да смрт, јер си гур но уми ре.
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МЕ ТРИ ЧИП КЕ И МЕ СЕ ЧИ НА

Ле лу ја ва об ма на мла дог ме се ца за ви ри ла је кроз 
при тво ре не жа лу зи не са ра цен ског про зо ра su pra por
tum, окре ну тог ка лу ци. Сре бр ни зрак кли знуо је под 
бал да хин де во јач ког кре ве та на ко ме је као под ло зом 
жа ло сне та ме, ши ром отво ре них очи ју ле жа ла Ма ри ја 
Бар то ло.

Чак и ка да би не ко уже гао пла мен ра до зна ле све ће, 
не би раз ја снио из раз на пе тог иш че ки ва ња, осим што 
би осве тлио ње но не при род но бле до ли це, ру ку згр че
ну на обра зу, со мот ску шкољ ку ма лог уха ко јим је ослу
шки ва ла шум не ких дав них та ла са и ша пат да ле ких пу
стињ ских ве тро ва.

У ска ме ње ној без гла сној љу шту ри мла дог те ла ба тр
га ло се де вој чи но уз дрх та ло ср це бе сно уда ра ју ћи о ка
вез ви тих ре ба ра, по пут за ро бље не пти це. Уз гла вље кре
ве та би ло је остр во, не по зна то ва се љен ским атла си ма, 
пре кри ве но сно пом ње не злат не ко се, на се ље но те шким 
ми сли ма од ко јих ни је мо гла да по бег не. Би ла је не ствар
ни од раз у огле да лу ва ја ног по зла ће ног окви ра, оде ве на 
у ла ку ве зе ну под ха љи ну. Из гле да ло је као да леб ди на 
пла вим та ла си ма ре љеф ног сви ле ног по кри ва ча.

Би ла је бо на ца. Ни лист да се мак не. На мо ре у лу ци, 
там но као уље сен ке су ба ца ле вит ке ка ра ве ле ви со ких 
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бо ко ва, га ли ју ни уских кр ма са ри ли ма, про ду же них 
пра ма ца, бро до ви за бор бе бок уз бок, на о ру жа ни са 
два ре да то по ва. Ве ли ки тр го вач ки ли ниј ски бро до
ви по ма ло не зграп ни, пре те ра но укра ше ни кат кад би 
се по спа но за љу ља ли. На би ра ла се шкр та све тлост на 
мир ној по вр ши ни во де. По не где би за сја ла искра за лу
та лог фе ње ра, бр зо се га се ћи. Са мо срп мла дог ме се
ца што је ви сио над шу мом не по крет них јар бо ла, не
ста шним зра ком лу тао је од Луч ких вра та Por ta pon tis 
ling no rum, до кру жног Ба сти о на Све тог Ива на ко ји је 
чу вао лу ку, блу део од Кне же вог дво ра, до Ло крум ског 
опа та оба сја вао ред не јед на ких ку ћа уз оба лу, про чел но 
окре ну тих ка мо ру чи ји су са ра цен ски про зо ри од лу
ком Ма лог ве ћа мо ра ли би ти за зи да ни, због кри јум ча
ра и лу дух зим ских бу ра. Сви сем јед ног. 

Иза жа лу зи на тог про зо ра, ис кле са ног ру ком чу ве
ног Але гри па Але гре та, тим по во дом спе ци јал но до ве
де ног из Ита ли је, бде ла је Ма ри ја Бар то ло иш че ку ју ћи 
да гла со ви у ку ћи за мру.

О сво јој мај ци, Бер на де ти Бар то ло, ро ђе ној Де Ле
бри ни, ми сли ла је не жно, као о не до зре лом де те ту.

Сит на же на жи вах них, нер во зних по кре та, за Ма ри
ји ног оца, шјор Ро дри га, зла та ра ов да шњег, уда ла се ка
сно, „у зад њу уру“, ка ко се под сме ва ла сво јој суд би ни, 
не до че кав ши из ми шље ног сјај ног ви те за ко га је са ња ла.

Ма ри ја не пам ти да ју је ика да ви де ла бес по сле ну. 
Ње не ру ке би ле су увек у жи вом кре та њу на о ру жа не 
игла ма, у стал ном, ско ро рат нич ком по хо ду на ка ну ре 
на мо та ног кон ца. Твр ди ла је да сми ру је ми сли ра де ћи и 
на де бе ле бо ка сте ка ле ме на мо та ва ју ћи бес крај не тра ке 
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игле не чип ке, чу ве не ра ти че ле, ге о ме триј ског и фло
рал ног де зе на, не жне тек сту ре под ру ком крх ке као па
у чи на, за тим Gros po int чип ке, по не што гру бљег ра да и 
му стре сти ли зо ва них спи рал них укра са. Оп се сив но је 
чип ка ма укра ша ва ла све око се бе, де се ти не ја сту чи ћа, 
спа ва ћи ца, под ха љи на, пла стро на, ка пи ца, ман жет ни 
ко је су по ве не ци јан ској мо ди рас ко шно ви ри ле ис под 
зво на стих на бра них ру ка ва ха љи на.

Док је труд на оче ки ва ла да ро ди си на, да на ње га из
ли је љу бав ко ју је удав ши се ду бо ко у се би за ко па ла, 
чип ком је укра си ла ол тар у ка те дра ли, све ште ни ко ву 
оде ћу, сто је ће око врат ни ке тра пе за стог об ли ка ко је су 
но си ли де ча ци цр кве ног хо ра, па су на не дељ ним ми са
ма ли чи ли на бу кет рас пе ва них цве то ва. Ко ли ко је шјо
ра Бер на де та Бар то ло, све за о бље ни ја и не стр пљи ви ја, 
го ре ла од же ље да угле да ли це свог си на, то ли ко је шјор 
Ро дри го, зла тар ов да шњи, млад удо вац во де но пла вих, 
стал но су зних очи ју, мир но пре бро јао ми раз ко ји му је 
до не ла, спа ко вао га на ње му зна но ме сто и не за ин те ре
со ва но че као при но ву.

„О, дио мио“, уз ди са ла би шјо ра Бер на де та, с ве
че ри у ма лом вр ту хла де ћи на ра сло по пр сје, му че на 
не у доб но шћу соп стве ног те ла угу ра ног у скaрлетну 
„фар тин гејл“ ха љи ну ку па стог об ли ка, сук ње оја ча не 
кру го ви ма жи це ко је ни ка ко ни је мо гла да сло жи а да 
је не жу ља ју.

Лет ње но ћи нат по ље не стра сним ете рич ним ми ри
си ма ру зма ри на и ка ду ље, хор ским зри ка њем не ви
дљи вих зри ка ва ца, шу мом мо ра и треп та њем рав но ду
шних зве зда, Бер на де ти Бар то ло би ле су све ду же.
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Шјор Ро дри го, при кри ва ју ћи до са ду ла жном па
жњом и буд ним из ра зом без бој ног ли ца, не ма ју ћи ни
шта па мет ни је да ра ди, се део је са њом.

По не кад, рет ко, кад зга сне же га, ка да ду не свеж ве
тар са пу чи не, при би јао се уз но се ћу не ве сту, се тив ши 
се да му мо жда ду гу је ма ло не жно сти. Гла дио је њен сто
мак ти хо је те ше ћи: „Не ка бу де здра во, па шта ће мо!“, 
уна пред се прав дао за пол де те та. Ре зул тат би био ње но 
бур но, ду го трај но ду ре ње, ко је баш ни је под но сио.

„Бо же, ко ли ко ли се раз о ча ра ла ка да су јој ре кли да 
је до би ла де вој чи цу“, ми сли ла је Ма ри ја Бар то ло. „Гур
ну ла ме је до ји љи и да ди љи!“

Чим се по но во осо ви ла на но ге, го спа Бер на де та је 
„при о ну ла на по сао“, за ска чу ћи за чу ђе ног шјор Ро дри
га, ују тру, под не и уве че, бес при зо р но за ди жу ћи сук ње 
као нај про сти ја пи ља ри ца, не би ли ипак ро ди ла си на.

Го ди ну да на ка сни је, ка да је при ма ља из из не мо гле 
по ро ди ље из ву кла кр ва во, слу за во, ври шта во би ће и 
оду ше вље но уз вик ну ла: „Де чак је“, раз ма же на, са мо
жи ва ма ти уве ли ко је по тро ши ла же љу за му шким по
том ком.

До ла зи ла је да оби ђе сво ју де цу као не ка ле па те та, 
пред спа ва ње, стро го во де ћи ра чу на да не ис пр ља ха
љи ну.

„Мој брат Ни ко ла“, у та ми со бе де вој ка је пре би ра
ла пр сто хват ва зду ха по тре бан да са чи ни ње го во име, 
„од у век је био са мо мој!“ Пред со бом је жи во ви де ла 
сун ча не злат но за р не увој ке ка ко уо кви ру ју ма ле но ту
жно ли це де ча ка. Она га те ши, пе ва му успа ван ку ко ју 
ни са ма нај бо ље не зна, гр ли га чвр сто.
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МИЛКИЦА МИЛЕТИЋ

Ср це јој бу бри у гру ди ма као пре зре ла воћ ка и не
ма ни ка кву не до у ми цу. Ни шта ни је пре ви ше ску по за 
ње га! Ни јед на жр тва су ви ше ве ли ка! Она је та ко ја га је 
увек шти ти ла, и опет ће.

На там ном по кри ва чу ко ји ме се чи на та ла са сен ка
ма, ње на ис пру же на ру ка бе ла је и уса мље на као ру ка 
да вље ни ка по ми ре ног са суд би ном.



НА ПО МЕ НА АУ ТО РА

Зво на Бо го ро ди це Гра дач ке из гра ђе на су 1454. го ди
не. Као да ро да вац се пот пи сао ми тро по лит Ни ћи фор, 
о ко ме исто ри ја не ма по у зда не по дат ке.

За гра ди те ља зво на, пот пи са ног са мо као Ра дое зво
но ли вац, прет по ста вља се да је у пи та њу Ра дое Ми ли 
шић, ли вац бом бар ди, то по ва и зво но ли вац, ко ји је 
имао сво ју ра ди о ни цу у Ду бров ни ку.

Пр ви тур ски осва јач Чач ка Хај ру динемин, тра жио 
је зво на и ни је их на шао. Из не по зна тих раз ло га ни је 
ус пео да на те ме љи ма Бо го ро ди це Гра дач ке из гра ди џа
ми ју. Они ко ји су до шли иза ње га, са гра ди ше џа ми ју, 
ко ја је три пу та „кр ште на“ и „тур че на“.

Са да је то цр ква  Ваз не се ња Го спод њег у Чач ку.
Зво на Бо го ро ди це Гра дач ке још за вре ме пр вог тур

ског осва ја ња, не тра гом су не ста ла.
Про на ђе на су че ти ри ве ка ка сни је, 1875. го ди не не

да ле ко од цр кве, ка да се ко пао те мељ за згра ду Исто
риј ског ар хи ва, на 1,2 ме тра под зе мљом.

И са да „Ни ћи фо ро ва“ зво на зво не са зво ни ка цр кве  
Ваз не се ња Го спод њег у Чач ку.
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